

# 冰天雪地变为“金山银山”

## ——黑龙江、吉林冰雪经济高质量发展观察

1月5日,第40届中国·哈尔滨国际冰雪节盛大启幕,哈尔滨市公休1天,将“火出圈”的冰雪旅游再次推向新高潮。

这个冬季,黑土地迎来高光时刻,严寒冰雪与旅游、体育、制造业等融合,在白山黑水间激发出强大的发展动能。黑龙江、吉林依托得天独厚的地理优势和丰富的冰雪资源,加快构建“冰雪+”现代化产业体系,曾经的酷寒已成为东北独特的发展优势,冰天雪地正加速变为“金山银山”,引领东北奋力谱写全面振兴新篇章。



这是1月4日在长春市净月潭国家森林公园举行的第22届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节现场。  
新华社记者 许畅 摄

### 冰雪旅游成“顶流”

2023年9月,习近平总书记在黑龙江考察时指出,要大力发展特色文化旅游。把发展冰雪经济作为新增长点,推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展。

“尔滨,你还有多少惊喜是我不知道的?”近日,黑龙江省哈尔滨市因丰富的冰雪旅游产品和热情暖心的服务屡登热搜。海内外的游客纷至沓来,在“冰城”尽享冰雪盛宴。

夜幕降临,哈尔滨冰雪大世界灯光亮起,81万平方米的园区变身“琉璃仙境”,绚丽多彩、惊艳夺目。游客徜徉在各种壮观的冰建筑之间游玩、拍照,体验刺激的超长冰滑梯和浪漫的雪花摩天轮,欢声笑语此起彼伏。“震撼两个字都不足以形容!”湖南游客孙殿感感叹道。

今冬,哈尔滨持续推出丰富多彩的旅游产品,除哈尔滨冰雪大世界外,太阳岛雪博会、哈尔滨极地馆、松花江冰雪嘉年华等景区景点全线升级,全力提升游客体验性和参与度。

2023年12月31日,“中国雪乡”红灯白雪辉映,1.6万余名游客在这里共同“跨年”。进入冰雪季以来,这个景区升级了大秧歌表演、花车巡游等,打造了网红打卡墙、花灯一条街、激光秀表演等,为梦幻雪乡增添了浪漫色彩,景区客流量激增,截至去年底累计入园游客突破50万人次。

来自黑龙江省文化和旅游厅的数据显示,2024年元旦期间,黑龙江省旅游人气火爆,热度屡创新高,累计接待游客661.9万人次,同比增长173.7%。

从东部的长白山区到西部的查干湖畔,吉林持续扩大冰雪投资,补齐基础设施短板,擦亮“长白山雪”金字招牌。新冰雪季以来,吉林各地紧抓冰雪经济发展黄金期,不断加速推进冰雪产业建设。

吉林省文化和旅游厅厅长孙光芝表示,吉林省全力打造长春冰雪新天地、查干湖冬捕、吉林雾凇等冰雪品牌和冰雪旅游胜地,力争2023至2024冰雪季,全省接待游客数量与冰雪旅游总收入均实现同比翻番。

### 延展冰雪产业链

火爆的不仅仅是冰雪旅游,冰雪制造、冰雪体育、冰雪文化……“冰雪+”系列产业正在黑土地上激荡。

滴水成冰的季节,在黑龙江省

黑河市,寒区试车产业搅热边城。来自世界各地的知名车企云集于此,进行一年一度的寒区汽车测试工作。

行走在黑河街头,随处可见用于保密目的而贴着车衣的汽车,一些酒店挂着写有“欢迎汽车测试人员下榻”字样的条幅。在各大试车场,一辆辆不同种类、型号的汽车在疾驰,车轮卷起阵阵雪雾。

多年来,黑河凭借多样的地貌、冬季寒冷干燥的气候和高质量的服务,成为我国寒区试车产业“高地”。“每年试车季,寒区试车产业有力拉动宾馆、餐饮、零售业、交通运输等服务收入增长。”黑河市工业和信息化局局长王玉龙介绍,黑河将不断完善基础设施建设、提升服务水平、加快推进试车产业数字化项目建设,全力推进寒区试车产业提档升级。

在哈尔滨,随着冰雪装备产业迅速发展,目前已初步形成以冰刀、雪板、冰壶为主的冰雪运动装备体系和以索道、魔毯、造雪制冰设备为主的冰雪场地装备体系,包含制造、研发、服务等五大类2000多家冰雪企业。

夜晚,长白山脚下的吉林省抚松县果松村炊烟袅袅。这里距离长白山万达国际度假区仅1公里,村民们开餐馆、办民宿,发展冰雪配套服务业让“猫冬”变“忙冬”。“营业额比去年涨了40%,一天能卖出将近50锅铁锅炖。”村民徐娟说。

果松村的发展是吉林省冰雪产业链不断延展的缩影。大众对冰雪消费的需求升级,为吉林带来“白雪换白银”的契机。

随着冰雪运动和冰雪旅游火热开展,冰雪装备迎来发展黄金期。“冰雪市场规模壮大,本土的冰雪装备制造产业前景广阔。”长春百凝盾体育用品有限公司创始人王阳说,从小作坊发展到3000多平方米的工厂,公司目前已拥有32项专利及其他知识产权,生产的冰刀鞋和防切割服等产品已达国际领先水平。

中国贸促会副会长于健龙表示,吉林省秉承冰雪体育、冰雪旅游与冰雪经济融合共赢发展模式,走出了一条全产业链发展的新路,为全国冰雪产业发展打造了“吉林样板”。

### 努力让冰天雪地变为“金山银山”

冰雪季节性强,如何让一季冰雪激发全年动能,探索一直在路上。“哈尔滨成功获得第九届亚洲冬季运动会举办权,目前正加大各类基

础设施建设力度,加快冰雪场馆升级改造,全年可承办百余种冰雪运动赛事。”哈尔滨市文化广电和旅游局局长王洪新说。

为充分发挥冰雪资源优势,黑龙江把冰雪旅游产业纳入经济社会发展总体规划,出台了《黑龙江省冰雪旅游专项规划》《黑龙江省冰雪经济发展规划(2022-2030年)》等,苦练“内功”,持续释放冰雪产业红利,助力东北振兴。

“绿色生态是我们的厚重底色,冰天雪地是我们的最大特色。守护好绿色才能守住未来,利用好冰雪才能更好发挥优势。”黑龙江省文化和旅游厅厅长何晶表示,黑龙江将紧紧围绕发展冰雪经济,做精做强特色文旅,丰富特色产品供给,创建冰雪文化生态保护区,办好亚布力滑雪节、哈尔滨国际冰雪节等节庆活动,扩大“银丝带”国际冰雪经济合作朋友圈,培育高质量发展新增长点。

黑龙江省提出,到2030年,构建起“冰雪+”多元化产业协同发展格局,核心冰雪产业做强做大,大冰雪产业生态圈更加完善,打造具有国际影响、全国领先的“冰天雪地也是金山银山”龙江实践模式。冰雪体育产业领跑全国,冰雪文化产业规模进一步壮大,冰雪装备产业竞争力显著增强,建成国际冰雪旅游度假胜地,冰雪产业总产值突破4500亿元。

在长春市动植物公园追寻儿时西游记忆、去梅河口知北村感受浓郁东北民俗风情、到长春冰雪新天地跟随旋律跨年“蹦迪”……这个元旦假期,吉林各地不断涌现“冰雪+”新产品,冰雪经济成为冬日消费市场新增长点。从东部长白山粉雪,到中部雾凇树挂,再到西部冰湖腾鱼,一张张冰雪“金名片”不断被擦亮,吸引国内外游客纷至沓来。

历经发展,吉林省逐渐形成以长吉都市冰雪运动与休闲度假、大长白山冰雪生态度假、松原白城冰产业、通化梅河口冰雪融合发展“四轮驱动”,通过“冰雪丝路”扩大开放合作,构建冰雪产业发展新格局。

“我们还专门制定旅游万亿级产业攻坚行动方案,在财政资金、发展政策、组织保障等多方面给予突破性支持。”孙光芝说,吉林将实施“吉大碗”行动、“吉乐购”行动、“吉星住”行动,打造“吉”字号产品体系;启动景区城、景区镇、景区村建设,加大高品质景区供给,全力打造万亿级大旅游集群。

新华社(记者王春雨 刘赫焱 王昊飞 王帆 马晓成)

## 我省专项调整20项医疗服务价格

近日,吉林省医疗保障局发布《关于吉林省专项调整20项医疗服务价格的通知》(简称《通知》),依据《国家医疗保障局办公室关于落实2023年度医疗服务价格动态调整促进医疗服务高质量发展的通知》(医保办函〔2023〕66号)相关要求,专项调整了20项医疗服务价格项目,本次调整将于1月26日起执行。

《通知》明确,按照66号文相关要求,评估触发约束或熔断条件、暂不适宜大范围调价的地市,选取10-20项技术劳务价值高、长期未调整、价格成本矛盾突出的项目进行

专项调整。根据我省实际,由卫健部门及相关医疗机构专家遴选出20项医疗服务价格项目进行专项调整,其中上调医疗服务价格17项,下调医疗服务价格3项。

部(省)属医疗机构严格执行本通知规定的医疗服务价格项目,价格上浮幅度为零,下浮幅度不限。请及时更新计算机收费管理系统,按照有关规定进行公示,并向患者做好宣传解读工作。

各地医疗保障部门及部(省)属医疗机构于2024年1月26日起同步执行。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

## 2024年吉林省青少年冰雪冬令营开营

1月9日,以“雾凇美如画,冰雪嘉年华”为主题的2024年吉林省青少年冰雪冬令营在吉林市雪上竞技训练中心启动,共有来自全省11个地区的175名青少年参加,活动将持续到12日结束。

据了解,本次活动由吉林省体育局、吉林省教育厅主办,吉林市体育局、吉林市

教育局承办,吉林市雪上竞技训练中心、万科松花湖度假区协办。活动得到了中华全国体育基金会陈一冰体育教育专项基金(冰基金)的大力支持,发起人、体操奥运冠军陈一冰受邀出席,并分享了成长历程,小营员们深受鼓舞。

城市晚报全媒体记者 陆续

## 今日我省中北部及东部落雪明显

本周我省多股冷空气“推波助澜”,气温“变奏曲”升升降降,循环播放。我省中北部及东部部分地方降雪又来,提醒读者朋友关注预警预报信息,外出小心慢行,注意交通安全。

10日午后到11日白天,全省晴转多云,松原东北部、长春北部、吉林北部和东部、白山、延边西部、长白山保护区有小雪。

11日夜间到12日白天,全省多云转晴,吉林东部、白山东部、延边西部、长白山保护区有小雪。

12日夜间到13日白天,全省晴有时多云。

11日白天,全省大部分地区最高气温为-5~0℃。

长春市11日白天最高气温-4℃。

预计10日午后到11日白天,中西部地区有3~4级西南风,瞬间风力可达6级,其他地区有3级左右偏西风。

预计未来一周,全省平均气温-13.0℃左右,全省平均降水量1.0毫米左右。11日,中北部及东部有小雪。13日-14日,全省有小雪,南部部分地方有小到中雪。

未来一周气温多波动,11日-12日有所回升,13日回升,14日下降,16日回升。

11日,全省大部有4级左右西南风转偏西风,瞬间风力可达6级。14日-15日,中西部及延边有4-5级西北风,瞬间风力可达6级以上。12日-13日、17日,中东部部分地方早晨有雾或霾。

**温馨提示:**中北部及东部部分地方将出现明显降雪,致使能见度下降,出行车辆和行人要注意交通安全。各地需及时清理棚(屋)顶积雪,以免造成设施损坏。

我省各地气温较低,东部山区可能出现持续寒冷。城乡群众需适时增添衣物。

城市晚报全媒体记者 王跃

## 铁路12306推出春运购票新功能

新华社北京1月10日电(记者樊曦)记者从铁路12306科创中心获悉,自10日零时起,铁路12306手机客户端推出春运期间学生、务工人员专区预约购票功能,符合条件的旅客可通过12306手机客户端专区预约购买春运期间往返火车票。

据介绍,自10日起,符合条件的学生旅客(已通过学生优惠资质核验且有剩余优惠乘车次数)可通过“学生寒假订票专项服务”专区预约购买春运期间(1月26日至3月5日)火车票,每名旅客最多可同时提交6个预约订单,每个订单可添加1个乘车日期的20个“车次+席别”的组合,可选席别为学生优惠票适用的硬座、硬卧、二等座。已通过实名制核验的

务工人员可通过“务工人员春运预约订票服务”专区预约购买春运期间火车票,每名旅客可同时提交6个预约订单,每个订单可选择“时间+车次+席别”的1个组合。

学生、务工人员通过铁路12306专区购买春运期间火车票,可提交开车前17天(含)以上的出行购票需求,最晚可预约3月5日的车票。符合条件的旅客可在开车前17天23时前在12306手机客户端提交购票需求,在开车前16天23时前,通过12306手机客户端预约专区支付票款,逾期未支付的,订单自动取消;兑现成功后逾期未支付达到5次的,不再提供预约购票服务。